

# Felvidéki Híradó.

A felvidéki magyar közművelődés szolgálatában álló társadalmi hetilap.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRA: Égész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt.</p>	<p>Felölös szerkesztő: <b>Revész Lajos.</b> Társzerkesztő: <b>Fehér Janos.</b> A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségbe, hirdetések és előfizetések a kiadóhivataltára címreze <b>Turóc-Szt.-Mártonba</b> küldendők.</p>	<p>Kiadóhivatal a <b>Magyar Nyomda</b></p>	<p>HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA 100 szög 2 frt., ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.</p>
--	--	--	--

## Igen tisztelt Olvasóinkhoz!

Tudjuk, hogy a »Felvidéki Híradó«-ra leginkább azok fizetnek elő, kiknek érdekében van a magyar eszmét a felvidéken támogatni és a pánszláv behatásokat ellensúlyozni — és kiknek érdekében fekszik a felsőmagyarországi viszonyokkal megismerkedni. — Köszönettel tartozunk tisztelt előfizetőinknek, kik hazafias kötelességünk teljesítésében bennünket gyámolítani sziveskednek s hogy t előfizetőink támogatását megháláljuk és továbbra is buzdítjuk a szép eszme istápolására, bátorodunk minden előfizetőinknek **karácsonyi ajándék** gyanánt **Boldis Ignác** »Virágok a Fátva alól« című kedvelt zeneművét mellékelni. Egyuttal kérjük t. előfizetőinket, sziveskednének ömszerőseikkel tudatni, hogy évről évre értékesebb ajándékkal kedveskedünk igen tisztelt előfizetőinknek. — Mindazon új előfizetőink számára, ki lapunkra január elsejétől fizet elő, az első példányhoz mellékeljük a nevezett zeneművet.

Hazafias tisztelettel  
a »**FELVIDÉKI HIRADÓ**«  
kiadóhivatala.

## A tanítók nyugdíjügye.

Valóban örök hála-ra kötelezte le maga iránt a hazai tanítóságot közoktatásügyünk bölcs vezére: gróf Csáky Albin, midőn az új nyugdíjtör-

vény megalkotása által a tanítókat egy régi óhaját teljesítette. — A fájó seb, melyet a mostoha gondoskodás ütött a tanítókat nyugdíjügyén immár be van hegedve, mert hiszen elvitázhatalan tény, hogy az új nyugdíjtörvényben biztosított előnyök oly szembetűnően domborodnak ki, hogy még azoknak is, kik az új nyugdíjtörvényhez kötött vérmes reményeikben csalódtak, el kell ismerniök a nyugdíjgyű revíziójának kedvező megoldását.

S hogy mégis akadnak a tanítók között sokan, kik be nem látják azt az előnyösebb helyzetet, melyet az új nyugdíjtörvény biztosít számukra, annak oka az a sajnosan észlelt körülmény, hogy a tanítók egy jelentékeny része legkevésbébb törődvé a saját ügyével, nem veszi beható tanulmányozás alá az új törvényt. Ezen saját érdekeiket veszélyeztető közönyösség legtöbb esetben kárúra válik azon tanítóknak, kik a jövőjükre oly messze kiható törvényt teljes átértésére kevés szult fektetnek. — Ha egyeb előnye nem is volna mint az, hogy 40 évi szolgálat után teljes fizetéssel bocsátja nyugalomba az elagott tanítót, már ez is oly előny, mely tisztességes existenciát biztosít az elagott vagy munkaképtelennek talált tanító részére. Pedig van több ilyen kedvezőbb állapotra valló reform az új nyugdíjtörvényben. Így például az özvegyek és árva gyámolítását illetőleg is igen humanosan gondoskodik

az új nyugdíjtörvény. Az özvegy gyermekre, az anyát megillető ellátásnak 1/2-át kapják. A teljesen szülőlen árva, ha csak egy szülőjük működött a tanítói pályán, gyámpénzen felül egyenkint 25 frtól kapnak, s ha mindkét szülőjük működött a tanítói pályán, akkor külön-külön 50 frtot kapnak. Egyetlen pontja a törvénynek, mely kissé kedvezőlen szinben tünteti fel azt, a 40 éves szolgálat kötelezettsége. Ez a legjobban kifogásolt pontja az új nyugdíjtörvénynek, mely annyira elkeserítette a kedélyeket, hogy ezen nagyfokú elkeseredésben föl se tűnt az új nyugdíjtörvény 15-ik §-a, mely kimondja, hogy 10 év elteltével az országos tanítói nyugdíj- és gyámalap állapotát feltüntető újabb részletes matematikai mérleg készítenőd. A törvénynek ezen paragrafusa kilátásba helyezi tíz év eltelte után egy még kedvezőbb állapot bekövetkezését s ebből kifolyólag a szolgálati évek méltányos leszállítását. Nem volt azért alapja azon elégedetlenségnek, melylyel az új nyugdíjtörvényt sok helyről fogadták. A rozszakarát, legtöbb esetben azonban tájékozatlanság volt oka azon nyomott hangulatnak, mely a törvény közéttételekora a tanítók egy része között uralkodott.

Hogy mennyire elterjedt a tanítók egy része között a saját ügyeikkel való nembanomság, igazolja az »Egyelőrt« tanügyi rovatában megjelent

cikk, mely nagy megbotránkozásának ad kifejezést, hogy legújabbán egyszersmindenkora fizetendő nyugdíjilleték címén 15 frttal lett megróva, holott ő már egy izben, midőn ugyanis belépett az országos tanítói nyugdíjintézetbe, fizetett egyszersmindenkora való illetéket. Ennek igen egyszerű a magyarázata. A régi törvény alapján 300 frt. nyugdíjösszeget lett felvéve a nyugdíjintézetbe, ezen 300 frt. után fizetett egyszersmindenkora kivettelt illeték címén 15 frttal, most az új nyugdíjtörvény értelmében nyugdíjigénye tanítói fizetésének megfelelőleg magasabbra emeltetvény, a régi és az új nyugdíjösszeg közötti különbözet után lett újból megróva egyszersmindenkora fizetendő illetékekkel.

Ezen egyszersmindenkora fizetendő illeték kivétele mindannyiszor ismétlődni fog, valahányszor magasabb díjazású állomást foglal el a tanító. Minden tanító azért saját érdekében is kötelességének tartsa magasabb díjazású állomásának elfoglalását tanítói jövedelmét kiténtető részletes kimutatás felterjesztése mellett a kir. tanfelügyelőnek bejelenteni. S a meny nyiban a biztosítandó nyugdíjigény mennyisége a nyugdíjra beszámítható tanítói fizetés évi összegének magaságától függ, a díjelvélhez esatolandó kimutatásban szám szerint és a pénzérték megjelölése mellett részletezni kell 1-ször a nyugdíjra beszámítható tanítói fizetést, 2-szor a nyugdíjra be

## T Á R C A.

### Nem is volt még...\*

(*Reviczky Gyula kiadottan költeménye 20 éves korából.*)

Nem is volt még valami régen,  
Három-négy éve sem lehet.  
Veled sőtállam kint a réten,  
Terólad irtam verseket.

Sok jámbor szerkesztő lefőzött  
S szűd hitvány dorombomat,  
E az a doromb hiába győzött:  
En akkor voltam boldogabb

Hogy vártam, hívtam azt a percelt,  
Mikor ha majd nagyok leszünk,  
Téged az ollárhoz vezettek  
S a pap cíbt megokusztunk.

Elyáltunk s rópké év után már  
Szébbnek találtuk a jelent.

\* Nagy költőnk, Arany János juttott eszünkbe ki halála előtt azért nem adott ki több verseket, hogy ne haljon meg mint koldus, a ki semmit nem hagyott... — midőn a korán elhalt Reviczky Gyulának s gyönyörű költeményét a »Magyar Nők Lapja« karácsonyi számlójában olvastuk. E renek köllemény hiányzik Reviczky összes kötetéből. »A Magyar Nők Lapja« karácsonyi számlója közli a költő husz éves korbeli arcképét és a vers kéziratának facsimilióját is. A gyönyörű költemény a szerzőnk közölni olvasóinknak.  
Felhívjuk egyuttal olvasóink figyelmét mai tárcánkra. »Matkó uram lovára« is, melyet szintén a »Magyar Nők Lapja« karácsonyi számlójában olvastunk at s mely a virágdiadalmi magasztalan álló Turgenyov rajzok mellett is megtalálható helyét. Szerzője, Csöregyh Gyula, egy nagy reményekre jogosító fiatal magyar előszó. Mint orvostudós, a »Magyar Nők Lapja« karácsonyi számlóján a kiadóhivatalt (Budapest, Belváros, Kisbuda-utca 9. sz.) kívánatá mindenkiéknél ingyen s bérmentve megküldi.

Am gúny a mulatt még se érje:  
Az ifjúság emléke szent.

Megnyugsom ime, bárha sirva:  
A mulandóság hű barát!  
Magunkkal visszük, le a sirba  
Az első szerelem dalát!

### A Matkó uram lova.

Irtá: CSÖREGYH GYULA.

Hiába kiabált, larmázott, káromkodott  
Matkó uram, bizony csak az lett annak a vége,  
hogy ki kellett fogni a fakót a deres mellől.

— Már Matkó uram, e biz így esett, nem tehetünk róla. A törvény csak törvény, — vigasztalta a végrehajtó a megsomorodott szívu polgártársat. Bebizonyosodott, hogy loptott ló a fakó, Timári Mihályé neki gazdája a Kunságból. Vissza kellene neki küldeni, de hat az sok kolttsággal jár, így aztan dobra kerül. Az arát majd kiküldi juk Timári Mihálynak.

— No már uram megkovetem, de ez még is furcsa törvény, ha ugyan törvény! Hetvenöt ezert forintot adtam a loért, olyan igaz, mint élek. Még van rola az iras is, a kit a nemzetes vásárbíró ur adott a mult vasarkor. Igazi jószágom, nem loptam, nem találtam, sokszor megizzadtam az aráért! És most itt van ni: most azt mondják, hogy loptott jószág, minck vettem meg? Hiszen uram nem volt arár ráirva, hogy lopták! Olyan becsületessé levéllel adták az el, mint a legigazabb jószágot.

— Az rám nem tartozik: nekem a végzés szerint kell eljárni. Fölszólított azért kegyelmedet, hogy ne akadályozzon kiküldetésében, mert nem szeretem a hiabavaló beszédet. Különbön pedig — tette hozzá a végrehajtó, — ha annyira szerelmes a fakóba, hát rajta áll, maga is megveheti.

A ha,du elkezdett dobolni, mire nagy csődület verődött össze a végrehajtó asztala körül. Egy parszor körül vezettek a fakót a venniavó szándékkal lévők előtt, mely mintha tudna, milyen kiténtetés érte most: olyan vigan trappolt körül, hogy Matkó uramnak majd megszákadt a szíve, mikor észbe jutott, hogy milyen istentelen módon akarak megfosztani ettől a gyönyörű állattól.

— Husz forint! kiáltotta a végrehajtó — ki ad többet érte?

Matkó uram csak nézte, nézte, hogy verik fel lassankent negyven, ötven forintra az ő igaz szöveget. Kövér ujjaival mérgesen pödörgette a bajuszt s mikor az ötven forintnak már majdnem levettek a háromszort: duh:en közbe kiáltott.

— Micsoda!? — Ötvenot forint! de iszen nem veszik el innen azt a lovat!

Egy tenyész zsidó, ki az ötvenot igerte, még egyszer műrtőleg végigvizsgálta a lovat. Megnézte a tegótól a patáját s aztán oda kiáltott a dobosnak.

— Hatvan forint!

— Hatvanot! válaszolt rá Matkó uram daczosan.

A másik vállat vont s aztán elfordult az asztaltól.

— Hatvanot?... hatvanot?... senki többet?... háromszort, hagyta rá a végrehajtó, mire a dob megpördült s a lovat Matkó uram elc vezették. No Matkó uram most már csakugyan kegyelmedé a fakó.

— Megmondtam én azt uram, hogy igaz jószág nem vész el. Az igazság is ravittes... Hanem ugyancsak megjesztett tekintet uram. Tíyhu, de bele megledtem. Ezzel kötőféken fogvjan a lovat, a szekérhez vezette, hogy mellé fogja a deresnek.

Az öreg civis befogta a lovat, elővette az ostort s fel akart ülni a szekérre, hogy haza hajtsjon.

— No hát isten áldja meg, tekintetes uram! Jó egészséget kívánok.

— Megálljon csak kegyelmed, valaszolt a végrehajtó, — valamit el ne felejtson, mert meg majd engem vesznek érte elő.

— No csak mondja tekintetes uram, mert sietős a dolgom, várnak a munkás emberek.

— Még egy kis leszámolni valónk volna.

— Micsoda leszámolni valónk? kérdezte Matkó uram nagy szemeket vágva.

— Hát csak a hatvanot forint.

— Miféle hatvanot forint?

— A menyenért a lovat megvettem.

Matkó uram még nagyobb szemeket meresztett s kiórral nézett jobbra, balra, hogy neki szöle-e a beszéd.

— Mar hogy én fisetnék hatvanot forintot? En? —  
— Csak nem ettem bolondgombát! Hát nem látta az ár a pakusomból, hogy még

nem számítható tanítói fizetést, 3-szor a kántori fizetést. A természetben élvezett járandóság terményekének meghatározásánál mindenkor a 10 éves átlagot kell alapul venni. Azon esetben, ha a kántortanítói összes jövedelmének, vagy csak egyes járandóságának nyugdíjra beszámítható része a kántortól el nem választható, akkor ezen el nem választható jövedelem külön kimutatandó. Ilyen esetben a szét nem választható jövedelem felerésze a tisztán tanítói illetményekhez adatik hozzá. Az így kiállított kimutatást az iskolaszéki elnök aláírja és pecséttel ellátja.

Végül fölötté szükséges tudnia a tanítónak, hogy a nyugdíjra való jogosultság azon időponttal veszi kezdetét, s csak azon év kezdetétől számítható, mely év folyamán okmányait felvételt végett felterjeszti. Az országos tanítói nyugdíjintézetbe való felvételt illetőleg külön felhívás bevására nélkül köteles a tanító okmányait a kir. tanfelügyelőhöz beterjeszteni.

Egyebíránt a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek rendelete alapján készült utasítás a nyugdíjait illetőleg minden irányban kimerítő felvilágosítást nyújt. Azért úgy a tanítókat mint az iskolafentartók a maguk érdekében járnak el, ha ezen utasítást beható tanulmányozás alá venni el nem mulasztják. G. K.

## Lapszemle.

(Folytatás.)

### III.

Szülők! Itt röviden s egész szárazon megemlékezünk a gyermekekről, kik átadattak idegen embereknek, idegen emberek, idegen vidékek részére. Megemlékezünk annak 8-ad részéről, a mi irattott ezen nehéz eseményről 18 év alatt. — Öszinte barátaikok panaszt emeltek az ország, a jó emberek előtt számtalan cikkben és a szív vérebé martott tollal írt iratokban a lapok után, hogy szavuk tuhároszotok az ország határain s visszaharagot talált! Az emberek megszibhattak ily jogtalanság, ily erőszak, borzalom, csalás, hitettség felett, melynek áldozata a ti gyermeitek, nemzetetek s nevetek becsülete lett. — De segély egy oldalról sem jött. — Az egyedüli segély s védelem ezen embertelen tettel szemben nálátok keresendő, nálátok, a veszélyeztetett gyer-

meket szüleinél, a már megfizetettek, a most megfizetendő s a még megfizetendő s száműzendők atyjainál és anyáinál. IV.

Mielőtt egyenesen szívetekhez fordulnánk, rámutatunk néhány szóval fentemlített tények anyagi, erkölcsi, közgazdasági és nemzetiségi kihatására. Bár utat törnének maguknak egyszerű, egyes szavaink hozzátok. Mi imádkozunk ezért az Istenhez és mélyen óhajjuk segélyt.

A gyermekeknek vidékeikről való elszállítása semmi egyéb, mint upéunk érvágása, a vének testéből való kőpölyözése. Főindok az, hogy versorvadásban pusztuljanak! Ha az meglőrtent, a test feloszlaának indul, s a hűdös fergék martaléka lesz. Mindenek előtt elődizik a nép testének pusztulását és sanjargatását. A másik szintén pusztán testi, ugyszólván mesterséges orvosi cél; hogy a tót friss vérrrel meg akarják javítani a magyar vért, a tót fajjal megerősíteni a magyart. Ily mesterség üzetik az állatoknál, ily apaállatok, vagy anyaállatok beszerzésével, hogy a faj javuljon. Így tart fenn az állam mentelpeket, hogy javítsa a lötenyestet.

A mi az esznéküli, csak testtel testnek szolgáló állatoknál megengedhető a közgazdaságnak, az itt az embereknél, megáldva észszel és halhatatlan lélekkel, megszentelve a Szentlélek által, megváltva a keresztre feszített Krisztus által, szégyene és lealacsonyítása az emberiségnek megfosztása a testi épsegnek, melyet a s szent-írás a lélek szent egyházának nevez. Lehet, hogy Sodoma vagy Gomorában történtek ily tények: mas nemzeteknél, az egész történelmi korszak alatt, meg a sötét pogányság idejében sem, az embert eszszel közzé nem tették, az embert ennyire le nem alacsonyították! S így gyermekeink elvételeivel, nemesak, hogy véruket veszik, a mi karunkra és az ő hasznukra, de lealacsonyítanak, gyermekeiket, testtüket, eszűköket csinálnak belőlük. A harányok vérenek elvétele borzalom. Mily borzalmas hat, meg az emberi vért mesterséges átfeleskendezése. Ily borzalomnak mar neve sincs gazdag tót nyelvünkben. S mily kicsi a fizikai oldala ezen ténynek, a másik, az erkölcsi oldalával szemben V.

A töt gyermekek elcipélése az aiföldre lélek-erkölcsi szempontból a mai napok sötét történelmi folija. Meg akkor is, ha a gyermekek szerető mostoha atyai gondozásban részesülének, már a rokonnak, a szülők ölelő való kiragadása ronjta a szülőkét és gyermekeket. A szülőkben megőji a szülői érzést, szeretetet, az Isten által rendelt kötelesség érzetet, a gyermekekben csorbítja az atyák és anyák iránti szeretetet, a rokonság és otthonhoz, hazhoz, faluhöz, vidékhez való ragaszkodást.

— Es most pedig Matkó uram felszólítom, — szölit hozzá a végrehajtó, — hogy a tizenhétforintot s az eljárisi költségeket fizess te ki, de hamar, mert nincs tréfálni való időm.

Matkó uram azt hitte, mindjárt megúti a guta duhében.

— Tizenhét forintot!? — ordított, — hat bolondnak terít engem az ur!? Hat micsoda szemét vagyok én, a kivel így lehet banni!?

A végrehajtó igyekezett higgadtan megmagyarázni Matkó urannak a dolgot.

— Az előbbi árverésen hatvanöt forintot ígért a löert Mivel ezt nem fizette ki, a kegyelmed rovására clarvereltük negyvennyolc forintot. A kulombseg tizenhét forint, a mit kegyelmednek kell fizetni, meg pedig azonnal, mert különben kifogjátok a derest is.

Matkó uram elkezdett kacagni az utóbbi szavak fölött. Mert hat nem mulatni való történeti-cé, hogy az ember megvesz egy lovat véres verejtekkel szerzett pénzén, az ten elakarják tole venni; az igazság ravissz, hogy az ové, akkor meg ismet az arát kéri; s mivel nem marha az ember, hogy a saját jószágát meg egyszer megfizesse, hat ujra eladják s most meg tizenhét forintot követelnek tőle? No hat talajon ki emnel hamarában valaki furesabb történet! De neverték is rajta Matkó uram, hogy szinte csikorgott a foga duhében.

A végrehajtó végé akarta szakítani a kellemetlen dolognak.

dást. A családból kitaszított gyermek elveszti a veleszületett erkölcsi talajt, és kozmopolita lesz. A szív hidegen marad az idegenek közzől, a gondolatot csak az önérdék vezérli. Minden nemes érzés el-tompul és csak az önérdék marad a garas a gazdagodás, testi élvezet utáni vágy. A gyermekeknek a szülők iránti szeretetében, engedelmisségében, a becsülésben, a szülőkön kívül még az egész rokonság, szomszéd-ság, ház; falu, patak, erdő, vidék, hazza és nemzet iránti szeretet is begyökeredzik! A szülők parancsainak teljesítésében, begyökeredzik a felsőbbesgek iránti engedelmisség, a törvény iránti tisztélet és a közösség rendszárelete. A házasság erkölcsi alapjaiban, a rokonság törvényes köteleiében begyökeredzik azon erkölcsi érzés, a mely a fejlődő embert megvédi sok rosztól. — Midőn a gyermeket ezen boldog jó talajról elszakítjuk, elvágjuk mindazon gyökereket, melyekkel rajta függött, kell, hogy erkölcsileg elszáradjon. A gyermekeknek a világon semmi sem képes a szülői házat pótolni, semmi sem pótolhatja a szülők és rokonság jelenlétét. Mikor a halál elszakít az édes rokoni talajról, ezt szerencsétlenségnek nevezik. S itt szándékosan garapítjuk a szerencsétlenséget, a gyermekeket a rokoni kötelek talajából bünsöz kézzel tépjük ki, árvaikká, világpolgarokká tesszük, agyon ütjük benők az erkölcsi érzést, s beleodobjuk a világi élet indulatának zajos tengerébe Guda-e akkor, ha szaporodnak a Szakolczay Mariák, ki megölje gyermekeit, mely teraszételesnek kötelek folytán nemzett? Oh a száraz krumplic a szárnával fedett kis ház oltalma alatt, szégyenség, szükség, mily csekély nyomorusagot képviseltek ki, az erkölcsi romlással szemben, melynél az ember elveszti az Istent, testét s lelkét. VI.

Meg van más magas, nemes kötelességek, mely szélesebb latkór atekintésére késztet mint hazunk négy falavagy pajtánk kerítése terjedt. Mi Isten akaratából egy nemzetet alkotunk, a töt nemzetet, melynek saját földterülete van, melyen emberemlékezet óta lakik, saját töt nyelvvel bír, melyen Istenet imadja, társalog, énekel, tanul s melyely világot ösmerni tanú, danol a lélek egyesüléséről s mas hasznos dolgokról. A töt nemzetnek őrségi szokásokkal, neviselettel, népdalokkal, világi és egyházi irodalommal bír, melyben legjobbjai a töt szellem kincsét, annak gondolatit tettek le. Ezt ősszesen töt nemzetiségnek nevezik, szent nemzetiségnek, mely az 1868. évi 44. törvényeikkben törvényileg előismertetett, de megszentelve lett maga Jezus Krisztus azon az apostolokhoz intézett szavai által »tanítasatok minden nemzeteket« s Pal apostol azon kijelentésével, mely azt mondja, hogy

— Egy, kettő Matkó uram, fizesse ki a tizenhét forintot, vagy elcsúszik a deres is.

— Micsoda!? a deres!? — kiáltott az öreg civis vérebé borult szemekkel, — dejjensen hozzá nyuljon valaki akinek kedves az elefe! Ezzel a szekér alá hajolt, hogy elővegye a vasvillat.

A csendbiztos éppen akkor ért oda, mikor a Matkó uram larmaja a legmagasabbakra hangzott.

— Felhívom önt csendbiztos ur, — szölit a végrehajtó elebe menve, — hogy a törvény nevében legyen segítségemre a Matkó Bahnt elleni végrehajtás keresztvételében.

Ezzel elbeszélte a tényállást.

— Mihály, István, — kiáltott hársány hangon a csendbiztos legényeire, — engedelmességek a tekintetes végrehajtó ur parancsainak.

A két pandur hirtelen leugrott a lórol s mielőtt Matkó uram szóhoz jöhett volna, mar ki is fogták derest.

— Tizenhét forint! kiáltott a végrehajtó.

Matkó uram a szekérbe dobta a vasvillat, a mit különben is csak jészteával vett elő, s halálra vált arccal az asztalhoz futott.

— Megálljanak!... Ne bántsak!... Fizetek! kiáltotta fjedt hangon, mikor látta, hogy mar csakugyan komolyan megy a dolog s nyomban elcillanták a derest is.

— No hát nem kell tréfálni! Matkó uram elbusult szível bontotta

egy az anyanyelvben kijelentett szó többet nyom a latba, mint száz idegen nyelvű szó.

A töt gyermekeknek idegen vidékekre való vitele, a nemzeti önérzet megsértése, a töt nemzeti érzelmet lealacsonyítása, a töt nemzeti jogok lábbal való tiprása, annyira, hogy ez minden töt szivben szükségképp feldeizetné az olthatatlan keserűséget, a haragot. Ez úgy a tótnek, valamint nemzetnek oly mély sértése, hogy ezen véres sértés fejében érdemes az életet áldozni. Ez annyit jelent: ti nem vagytok nemzetiség, ti csak szipredék vagytok, anyag, érzés és akarat nélkül, mely anyagból, mint a fa vagy kőből, mas akarattal megajándékozott, vághat, faraghat alakokat, a mint neki tetszik! Annyit jelent: gyermekeknek nem bírnak emberi nyelvvel; utagnak, mint a kutya, rüfögnek, mint az ártányok, mi más, emberi nyelvet adunk nekik, boldogja tesszük, midőn elejtjük azon nyelvet, melyet anyjuktól tanultak.

A gyermekek elvételeivel nemesak hogy halatosan megsértik töt s így emberi érzelmet, de gyengítik töt nemzetiségüket, hogy pusztuljon el. Hogy kezűnkül kiessék az atyák öröke; nyelvünk és szokásaink. Elveszik gyermekeiket, hogy akkor, midőn felhőttek, bennünket saját véreiket venjék, kik megmaradtunk régi hazánkban!

Igy rabolt a retentő török a 15. és 16-ik században 10—15 éves gyermekeket, elcipelte a Bosporus Jászai partjaira, ott körülmeteltette s tanította a mohamed vallásra. Ezekből nevelt csoportokat, ugynevezett janicsárokat, kiket aztán a keresztények elleni haburba küldött, hogy azokat saját vérelvel verje le.

Est tette a török, pogány a régi háhorus durva időkben; ugyanazt tesszik most a keresztények a tudomány a felvilágosodottság korában. Politikai okokból a családokba avatkoznak, az ártatlan gyermekekkel janicsárokat képeznek, kik ha felnőnek a mi töt nemzetünket vágják, oltani fogják a töt szellemet, kiirtják töt nyelvünket az élők közzől, hogy arról emlék se maradjon fel!

Töt szülők! mindez bizonyra esztekbe nem jutott midőn a kiserők szavait hallottatok! Igaz a mi szegény elhagyott, sorstól lesújtott nemzetünknel, a nemzeti önérzet elalult! Igen alszik a lélek fenékén s ritkán jón felszínre! Nemesak a ti büntököt ez, ez az atyák az ösatyák büne. Az egész világon minden nemzet igyekszik jogait fenntartani, szereti sajátját, büszke nyelvére, apója mint kincsét, kutajta multját, gazdagítja új gondolatával, felöltözteti ezeket az anyanyelv sajátos öltözetébe!

Csak mi tötök kincsünket a szemét-

ki a zsiros foglyellárist s kiszámálta belőle a tizenhét forintot meg a többi költséget. Minden egyes forinttal egy-egy iszonyu atkozódás hagyta el a saját s csak mikor így jól kikaromkotta magát, akkor érezte magát valamivel megkönnyebbült.

— Itt van ni, tegeje el az ur, a mit képvisel belőlem. Hanem csak egyet mondok: megemlegeti még az ura Matkó Bahnt nevét! Ezt nem hagyom ennyiben; megissza meg ennek valaki a levét.

Ezzel felült a szekerre s duhösen végig vágott a deresen. Mikor a szekér megindult meg egyszer visszafordult.

— Jó, Jó, jó! Nem haragszom mar! Csak nevensenek az urak! Gyu te! Hanem megmondtam, a mit mondom. Nagy baj lesz ebből országos nagy baj! Majd megmutatom én mi jussa van egy debreceni civisnek!

Elvagtatott a szekérről s ameddig el nem tunt a vasáros nép között, egyre visszafordult s fenyegedőzött az ostorral.

— Csak vigyorgójatok, röhögjétek! Arany jussa van a debreceni pogárnak, jaj annak, a ki így megpiszkolja! Csak varjatok, majd megmutatom én, majd megmutatom!

Par percet mulva eltunt a szem elől s jussaba vetett boldog hitében talán meg is vigasztalódott.



fizése. Minthogy pedig utóbbi a jóbarátság kedvéért ezt a feltevést szintén elfogadta, azt jart, mert a béke s a hamis kereskedés is jól volt mind a 15 palack Esterházy cognac, a mennyi még raktáron volt nála, jó áron elfogyott. — Ezzel kapcsolatban megjegyezzük, hogy előfizetőinknek ép ennek az Esterházy konyaknak leírását és ismertetését juttatjuk ma kezéikhez, melegen ajánlván azt a pár excellence magyar gyártmányt.

Mi, ezen kis szekrény 5 frtba kerülne? Az átlébenben árdában ezü összeért sokkal nagyobb szekrényt kapok! Elhiszem, válaszóla aladó, de figyelmeztetem, hogy azok közönséges utazatok, nálam ellenben, csak a valódi Horgony-Kőépitőszekrényeket kapja; csak tessék elfogadni ezen szekrényt, ha valamely kisebb is, mégis sokkal jobban fog ezen mulatni, mint a nagyobb utazattal. A vevő elfogadta a szekrényt, de látható volt, hogy nem volt, vele melegegdedve. Esemény eszembe jutott, midőn ez idén először mentem a karácsonyi ajándékokat megnézni és a boltokban túlnyomólag a Horgony-Kőépitőszekrényeket kérték halottak. En enneköve felkerestem az esetleg ismerős urat, ki, tavál a Horgony-Kőépitőszekrényt vette megkérdeztem, hogy hogyan van melegegdedve a kis szekrényvel. »Nagyon jól« mondá »nem gondolná az ember, hogy menyi mulatság rejlik ebben kis szekrényben, az idén hozzávársólam a megfelelő ööltőszekrényt. Valahányszorifammal építék, örülök, hogy annak idején az utazatok nagysága által nem hagytam magamat tévútra vezetni, mert ismerősömnél láttam egy ilyen, de az, az én szekrényemhez képest semmi.« Nehány nap mulva volt alkalom hasonló kedvező ítéletet a Horgony-Kőépitőszekrényekről hallani, szüők gyermekek egyaránt gyönyörködnek a pompás épületeken és örülnek annak a berendezésnek, hogy a kő- és mintakészlet, a kiegészítő-szekrények hozzávársóása által, év-ről-évre nagyobbítható. En enneköve ezen érdemes ajándékot a szüőknek első sorban, azon megjegyzéssel, ajánlhatom, hogy a Richter féle Horgony-Kőépitőszekrénygyár Bécében kívánatra bárkinek szívesen küld árjegyzéket.

## Uj találmányok és műszaki leírások.

Közlő: Bergl Sándor első budapesti szabadalmi írodaja\*) V. Andrassy út 30.

**Mesterséges chinin.** Ezen eljárás fel-találó, Grimaux és Arnand, kik közül az utóbbi hírneves Chevreul utóda volt a párizsi természetrajzi múzeumban, a következő utat választotta a mesterséges chinin előállítására. A »kemija peduukulata« Braziliában otthonos cserjéből kivonatik a benne foglalt alj és natronnal kezelve az így nyert összekötés kitéttetik a »nitil chlorid« hatá-sának. Az ezen folyamatból eredményezett test vegyiszta chinin, melynek ugyanazon tulajdonsága van, mint az általános ismert nélkülözhetlen gyógyszernek. E felfedezés, lényegesen alafolja szállitani a valódi chinin árat, és minden más eddig használt olcsóbb és alacsonyabb rendű pótszert fölöslegessé tesz. A felfedezésnek további fontos eredményei követeznek, ha a mondott előállítási módszerével a »metil« összekötési helyébe, ethil összekötések vagy magasabb szesz-fajok lépnek. Látható ugyanis, hogy az ekkent előállított testek mas gyógyítástani értékkel fognak birni.

— **A világ legmagasabb épülete.** A világ legmagasabb épülete az Ad Fellow-templom lesz Chicagóban. A tulajdonképeni templom húsz emeleten felül még egy 14 emeletes torony fog emelkedni. Ezen épít-mény kiterjedéséről úgy lehet legjobban fogalmat alkotni, ha elképzeljük, hogy a torony legfelső emeletére még négy lep-csözet és tízenyolc elevátor fog vezetni. A toronycsúcs 556 lábnyi magasságban lesz a földszin felett.

— **Villamos mérőszekrény** A Majna melletti frankfurti Elektrotechnikus társaság

\*) A fenti irókba lapunk előfizetőinek szaba-dalmi és ipari ügyekben díjtalanul szolgál felví-lágosítással.

mult havi gyűlésében egy Kubler E. G. noroni (Ohio-i) igazgatótól felaltalt mérég-szekrényt mutattak be. Ennek az a célja, hogy a gyógyszerárakban néha előforduló védeéseket megakadályozza. A szekrény nagyszámú főkrekeszekből áll, melyek aj-tókkal és csappantyúkkal vannak elzárva. Mindegyik rekeszben egy méréggalack van. Ezeket sajtszerű alakjuknál fogva csak úgy lehet a megfelelő alsó részre állítani, hogyha a felírat az előoldalra esik. Ugyanazon felí-rat van kivülről is az illető csappantyún. Ez utóbbiak egyszerűen benyomhatnak és egy a belsejökben lévő záróeszközök ségélével zárva tartatnak úgy, hogy azokat kézzel kinyitni nem lehet. A kinyitás sokkal inkább a villamos áram ségével megy végbé, midőn egy vezető szinóron erősitett dugóval az illető ajtó alatt érintő készüléket megérintjük. Egy elektromágnessel a záró-eszközlet a csappantyún szabadba lesz és fel-ugrik. Mindaddig míg az ajtó nyitva van, lehetetlen egy másikat kinyitni.

— **Gyorsan megmerevülő aranyozó-öntő-anagy előállítása.** A gipsz, kréta és enyvből álló öntőanyagok, melyet az aranyozók képer-keretek, díszítések és alakzatok előállítására használnak, 6—8 órai időre van szükség, míg annyira megszilárdul, hogy a formából kivethető legyen. A timsó és olomcukor hozzá-tételével eszközölt kísérleteknek nem volt lényeges eredménye. Ellenben a kalumult-fát, kaliumbisulfit vagy kaliumpkarbonátal, de főleg cromitissóval való keverése gyors merevüést idéz elő. A merevülés úgy is el-érhető, ha a formát gaze — vagy vaszon-nal berakjuk, melyet az említett sók oda-tába vannak itatva. Ez utóbbi eljárás talan annyiban lenne előszerűbb, mivel ez ese ben az öntött anyag felületén a sók algha hatnak keresztül, ami a rá következő aranyozásra néve fontosaggal bír.

— **Tisztelet olvasóink! beces figyelmeztel felhívjuk a gr. Esterházy Géza-féle cognac-gyárnak, Fischer Lajosnak és lapunk kiadójanak hirdetésére, melyek lapunkhoz vannak mellékelve.**

## Nyilttér.

**Fekete, fehér és szines selymeket, mé-terenként 45 król 16 frt 65 krig sima és mintázott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szinben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is pósta-bérs- és vámmentesen Heneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selymgyára Zürichben. — Minták postafordulóval küldetnek. Szavajha címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.**

## H I R D E T É S E K.

3016 sz.  
1892.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt-mártoni kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a turóc-szt-mártoni takarékpénztárnak Pisko szul. Demikát Anna eleni végrehajtási ügyé-ben Turóc-Szt-Marton községben fekvő:

a) a turóc-szt-mártoni 644 sz. tjkjv-ben A I 21—23 sor sz. a. foglalt ingatlanok-ból Pisko szul. Demikát Annát B. 6 tétel alatt 1 fele részben megjelölt jutalékra 277 frtban és

b) az ottani 937 sz. tjkjvben A I 1. s 3—9. sorsz. a. felvett ingatlanokból ugyan azt B. 222 t. a. 30/21690 részben megjelölt jutalékra 40 frtban ezennel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1892. évi december hó 29-ik napján d. e. 10 orakor Turóc Szt. Marton községben a tklvi hivatalban megtartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság kikialtási árának 10% át kézpénzben, vagy óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy pedig a bánat-pénznek a bíróságnal lett előleges elhelye-zéséről kiállított szabályszerű előmervenyt át-szolgáltatani.

Kir. jbiróság mint tklvi hatóság.  
Turóc-Szent-Martonban 1892. okt. 7-én.

Dávid,  
kir. aljárásbíró

## Az egészség ápolása.

### Gyógyszerek

melyek ezer meg ezer orvosi tekintélyes és magánzók bizonyítványai által ki-rün-teltet készítmények.

### Dr. MILLER MOHSAVA

különösen jó eredménnyel hat köhögés, rekedtség, torokfájás, nyalkasság és tuberkulózis keletkezése s általában az összes lelékzési szervek körös állapotára ellen, ép úgy felnőttek — mint gyermekeknek!

ár 50 kr.

### Dr. Miller präservatív balzsama göresök ellen.

Ezen balzsamot ajánljuk gyomorfájás al-kalmával gyomorgöresök, gyomor katar-hu gyomordaganatok, hasmenés és köh-kánál. Kólikánál majdnem azonnal hat. Kitűnő hatással bír minden üdülő betegnel mivel az emésztést jelentékenyen előmöz-dítja. Ezen Kitűnő gyógyszernek nem sza-bad hiányozni egyetlen egy házában sem-főleg falun.

Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1/2 üveg ára 80 kr

Főraktárral Magyar-Osztrák monarchia ré-szére MAKOVICZKY PETER Liptó-Rözs-a-egkyen bír

A központi szétküldési raktar van:

### MILLER J.

gyógyszerésznél BRASSÓBAN (Erdély).

3039 szám.

1892

### Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt-mártoni kir. jbiróság mint tklvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Buocz Janos és nejének Nerer Samu és társa eleni végrehajtási ügyében Tarnó községben fekvő

a) a tarnói 10 sz. tjkjvben A. + 1 sor. sz. a. felvett ingatlanból Nerer Samu és kk. Nerer Mariát B. 28 és 29 t. a. 2/30 részben megjelölt jutalékra 3 frtban.

b) az ottani 75 sz. tjkjvben A. I 1—5 és 7—17 sor sz. a. foglalt ingatlanokból Nerer Samu és Mariát B. 11 és 12 t. a. 1/15 részben megjelölt jutalékra 304 frtban.

c) az ottani 233. sz. tjkjvben A. + 1 s. sz. a. felvett ingatlanból ugyanazokat B. 17. és 18. t. a. 1/12 részben megjelölt jutalékra 88 frtban ezennel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte, és hogy a fen-nebb megjelölt ingatlanság az 1892. évi de-cember hó 30-ik napján d. e. 10 orakor Tarnó községben a község hazánal megtartandó nyil-vános árverésen a kikialtási áron alól is el-fog adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság kikialtási árának 10% át kézpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy pedig a bánat-pénznek a bíróságnal lett előleges elhelye-zéséről kiállított szabályszerű előmervenyt át-szolgáltatani.

Kir. jbiróság mint tklvi hatóság.  
Kelt Turóc-Szt-Martonban 1892. o' t hó 8. an.

David,  
kir. aljárásbíró.

**Csak**

az illeto aki bevársórlásnál a Horgony' gyárjegyre ügyel, biztos lehet, hogy nem kapott érteketlen utazást.

**A Pain-Expeller**

„Horgonyya” legjobb eredménnyel alkalmazható csúsz, hádfájádmak, fej-fájás, köszvény, csipőfájádmak, tag-szagattás és bedörzölés ellen; gyak-ran már egy bedörzölés elegendő a fájádmak enyhítésére. Minden üveg a gyárjeggyel a

„Horgonyya”

el van látva és ez után könnyen fel-ismerhető. Minthogy ezen kitűnő házi-szer majdnem minden gyógyszerárban 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üve-gekben kapható, mindenki által be-szereshető. Csakis a Richter-féle Horgony-Pain Expeller

→ Valódi. ←



A nagyérdemű közönség b. figyel-mébe ajánlom Turóc-Szt-Mártonban a Balko-féle házában elhelyezett

### czipész-üzletemet,

hol is mindig készletben tartok nagy mennyiségű és választékú, saját készítményű férfi-, női- és gyermek-lá-belből különféle nemű és bármilyen alkalomra és használatra.

Megrendelésre készítek lábbelit, igen gyorsan, a legujabb divatu kiál-lítás szerint.

Munkáimat, melyekhez csakis jó minőségű anyagot használok, úgy csinos, mint szabályos és tiszta ki-állításáért bátran ajánlhatom.

Mély tisztelettel

**Matula János,**

2-3 czipész-mester.

Kompis Péter hirdetési irodaja Turóc-Szt-Martonban, 34—36. sz.

**A turóc-szent-mártoni butor-gyárnál**

**első minőségű bükk-tüzifa**

kapható

4 méter ára 10 frt, költségmentesen házhoz szállitva.

Megrendeléseket

**Gráber Miksa és Fia** urak helyben

**Balko és Starke** ” ”

fogadnak el.

1—3

**Richter féle tírelmi játékok: Gyötörzsellem, Korosztályok, Koronély, Fegyőr, Pithagoras stb. sokféle mulatságos játék most, mint az előtt, most az új füzetek a kettőjátékra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a „Horgony“ gyárjegyvel valóban. Egy darab ára 35 kr.**

**Horgony-Kőépitőszekrények**

nagy nevelési értéket, jobb és értekesebb játék nem létezik, sem gyermekok, sem felnőttek számára. Legjobb, és tekintélyes része a tartósságot.

**a legolcsóbb karácsonyi ajándék**

kis és nagy gyermekeknek. — Részteléseket arról, valamint a tereim játékokról a pompás emlékművel ellátott új tárgyakban találai, melyet minden szülőnek ajánljunk, hogy kellő időben értékes játékot vásárolhassanak gyermekeiknek. Ezen könyveket alhirít egytel ingyen és bérmentesen kapláb. Mindazon Kőépitőszekrények, melyek csomagolásán a „Horgony“ gyárjegy látható, kizárólagos és kizárólagos használatotlan utazatok; emellett mindig kizárólagos csak.

**Richter féle Horgony-Kőépitőszekrények**

kérendők és csak azok fogadják el, mert oldig felmúlhatatlanok s melyek 35 krtól egészen 5 frig sőt ezen felül is minden finomabb játékok kereskedésben készleten tartanak.

**Richter F. Ad. és társa**

Kiadó oszt. nagy, közép és kis számban kőépitőszekrények  
Hercz, I. N. - Irányítóosztály

4287. szám.  
tkv. 1892.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A lipót-szent-miklósi kir. járásbíróság mint telekvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. János szül. Dorcsák Zsuzsi végrehajtónak János Krisztus Daniel s neje végrehajtást szenvedő elleni 496 ft. törkekövetelés és járulékok iránti végrehajtási ügyben a rózsahegyí kir. törvényszék (a lipót-újvári kir. járásbíróság) területén levő, Híbe közég határában fekvő János Krisztus Daniel és neje szül. Bathory Katalin nevére a híbbeli 123. sztkívben A I 1/2. urb. tel. 1—8 és 10—14 sorsz. a. f. 26. össz. sz. házra és kültelekre 857 ft. kiküldési árban továbbá ugyancsak a híbbeli 123. sztkívben ugyan-

azok nevére irt következő + alatti szabad irtványokra:

- a) 3. sor 2968. hr. szántó janoulák 11 ft
- b) 4. » 2969. » » » » 11 »
- c) 5. » 3030. » » » » 8 »
- d) 6. » 3031. » » » » 8 »
- e) 7. » 3316. » » » » 7 »
- f) 8. » 3317. » » » » 7 »
- g) 9. » 3319. » » » » 8 »
- h) 10. » 3662. » » » » 78 »
- i) 11. » 4786. » » » » 12 »
- k) 12. » 5626. » » » » 8 »
- l) 13. » 6033. » szántó podhestin 6 »
- m) 14. » 6034. » » » » 6 »
- n) 15. » 6573. » » » » 4 »
- o) 16. » 6574. » » » » 4 »
- p) 17. » 6575. » » » » 8 »
- q) 18. » 6580. » » » » 4 »
- r) 19. » 6581. » » » » 2 »
- s) 20. » 6582. » » » » 2 »

kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi december hó 27-ik napján d. e. 9 órakor Híbe községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési ár alól is eladati fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10/100-át vagyis 85 ft s 70 kr., 1 ft 10 kr., 1 ft 10 kr., 80 kr., 80 kr., 70 kr., 70 kr., 80 kr., 7 ft 80 kr., 1 ft 20 kr., 80 kr., 60 kr., 60 kr., 40 kr., 40 kr., 80 kr., 40 kr., 20 kr., 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezehez letenni, a vagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a banatpénznek a bíróság előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervenyt aatszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság Lipót-Szt. Miklóson 1892. évi október hó 6. an.

Matyassovszky  
kir. aljárás.

**Mutatványszámokat ingyen és bérmentesen.**

**Magyarország**

**legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja**

**KÉPES CSALÁDI LAPOK**

**1893-ik év január hó 1-én**

**TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP**

a magyar művelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek legkedvesebb lapja.

A „Képes Családi Lapok“ a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van terjedve.

A „Képes Családi Lapok“ most lépett a 15-ik évfolyamába, mi eléggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar művelt közönség tetszését.

A „Képes Családi Lapok“ szellemi részét, a magyar irodalom legelső írói nyújtják. A szerkesztőség dr. Murányi Armin, dr. Tolnai Lajos és dr. Varady Antal kezében van, akik sem fáradságot, sem költséget nem kímélnék, hogy a lap szelleme a művelt olvasók legmagassabb igényeit is kielégítse.

A „Képes Családi Lapok“ munkatársai sorában vannak a többi között: Jókai, Mikszáth, Dalnady, Temérdek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rudnyánszky, Beniczkyné Bajza Lenke, Büttner Lina, Nagyvárady Mária, Köcker Ulla, V. Gull Karoltina, Harmath Lujza, Hevesiné Sökor Margit, stb. stb. hírneves írónk és írónők.

A „Képes Családi Lapok“ minden számában legkiválóbb művészek rajzai és képei után kitünő illusztrációkat ad.

A „Képes Családi Lapok“ minden számához le jobb írónktól egy regény teljes nyomtatott ívét kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5—6 regény birtokába jutnak melyekhez mindig díszes boríték is járul.

A „Képes Családi Lapok“ minden számában egyenes összeállított sakrejtvények, apróságok és irodalmi ismeretéseket talál az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájában a legszelemendűsábr társalpas folyik az előfizetők között, végül:

A „Képes Családi Lapok“ minden kéthetben külön dívat mellékletet ad, a mely a női közönségnek minden más dívat lapot teljessen nélkülözhető tesz.

A „Képes Családi Lapok“ előfizetése egy évre 6 ftt félre 3 ftt negyedévre 1.50, aki az egész évi előfizetési díjához 80 krt. küld, 4 regényt, a ki fél évi előfizetéséhez 40 krt. küld, 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéséhez 20 krt. küld, 1 regényt kap bérmentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező-lapon óhajtsa mutatványszámokat bármikre díjtalanul küld:

**A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala**

Budapesten, Nagykorona-utca 20. sz.

1—4

**Legalkalmasabb és legolcsóbb karácsonyi és ujévi ajándék!**

II.

**3—7 éves gyermekek számára:**

Szakíthatlan képes könyvek, mesék, bábukocsik stb. stb.

III.

**8—10 éves leányok és fiuk részére:**

Ifjúsági iratok, felköszöntők, írószerek dobozokban, társasjátékok nagy választékban, Richter-féle kőépitőszekrények, hegedűk stb. stb.

IV.

**11—16 éves leányok és fiuk számára:**

Különbféle, kézi munkákhoz alkalmas préselt papírárak, mint fali kosarak névjegyartók, óratartók, olvasójegyek, stb. Ballerinák, Kézi és diszzenmü tárgyaknak való szekrények, emlékkönyvek, regények, diszzenmüvek, szép és olcsó levélpapirosok dobozokban, írómappák, hangjegyek, rom. kath. és evang. imakönyvek és azonkívül mindentféle diszzenmüárak és karácsonfa diszzenmüvek.

Névjegyeket, ujévi üdvözlő-kártyákat stb. olcsó áron, csinos kiállítással elfogad a

**Turócz-szt.-mártoni magyar nyomda.**

**MOSKÓCZI FERENCZ.**

## Nyilvános köszönet.

T. úzletfeleink és barátaink az utóbbi időben irántunk való bizalmuknak és rokonszenvüknek oly számtalan és roktele jelet adtak, hogy indittatva érezzük magunkat ezekért leghálásabb köszönetünk nyilvánosan kifejezni. Kiváló örömminkre szolgál, hogy ez alkalommal ama megfizető elismerésről tehetünk említtést, melyben a lent közölt okmány kiállítását által legkiválóbb oldalról részecsültünk. — Kitünő tisztelettel **gróf Esterházy Géza ungyalföldi Cognacgyár Igazgatója Budapestben.**

A magy. kir. megegyetem borsászati laboratoriuma és dr. Neumann Zsigmond kir. kereskedelmi törvényszéki hites vegyész által hivatalosan megejett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

## Esterházy-Cognacot

betegünknek alkalmaztuk s azt sikeresen használva, mint kitünő minőségűt és a francia cognacokkal vetélkedőt a legjobban ajánlhatjuk

**Dr. Angyán Béla,** s. k.  
egyetemi m. tanár, köz-  
kórházi főorvos.

**Dr. Kétly Károly,** s. k.  
egyetemi ny. r. tanár.

**Dr. Réczey Imre,** s. k.  
egyetemi ny. r. tanár.

**Dr. Stiller Bertalan,** s. k.  
egyetemi tanár.

**Dr. Báron Jónás,** s. k.  
egyetemi m. tanár, körházi  
főorvos.

**Dr. Poór Imre,** s. k.  
kir. tanácsos, ny. orvostanár.

**Dr. Tauffer Vilmos** s. k.  
egyetemi ny. r. tanár.

A fent mondottakat az állítam közvetlen ismert négy csillagos  
Jelzésű Esterházy Cognacra elismerelem.

**Dr. Bakó Sándor** s. k.  
egyetemi m. tanár, körházi rendelő orvos.

## CZÉLSZERŰ KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉKOK.

Van szerencsém a t. közönségnek GAZDAG KÉSZLETEMET fali-, inga-, schwarzwaldi-, mindennemű ébresztő-, valamint arany- ezüst-, nikel férfi- és női-zsebórákban tisztelettel ajánlani



Valódi svájcei gyártmányokért kezeskedem,  
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK

**karácsonyi és ujévi ajándéknak**  
arany-, ezüst-, dublé talmi-arany- és coral-  
**ékszer**

mint karpereczek, melltűk, fülbevalók, coliéek, kereszték, gyűrűk,  
férfi- és női-lánczok stb.

Közeli és távoli megrendelések gyorsan, pontosan és a legolcsóbb  
áron eszközöltetnek.

Turócz-Szt.-Márton, 1892. december hó

Kiváló tisztelettel:

**Rolkó József,**  
órász és ékszerész.

2-4

# PESTI NAPLÓ

fölveszi régi, eredeti alakját.

A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ  
A PESTI NAPLÓ

december 18-ától kezdve naponként kétszer legalább 16-24 oldalnyi terjedelemben folvágva és ragasztva jelenik meg.

főszerkesztője és kiadótajadonosa:

ifj. **ÁBRÁNYI KORNEL**, országgyűlési képviselő.

felelős szerkesztője: **BARNA IZIDOR**,  
politikai pártoktól teljesen független.

szerkesztősége egészen újra, — az ország legjelesebb hírlapíróiból — alakult.

bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai frissek és eredetiek lesznek s a legmegbízhatóbb forrásokból erednek.

ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitünő szakírók szerkesztik.

bel- és külföldi tőzsde rovata mindig pontos és megbízható lesz.

nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozók az olvasó.

regényei és tárcái élénkek lesznek és a közönségnek kellemes olvasmányul fognak szolgálni.

**A PESTI NAPLÓ karácsonyi száma feltűnést keltő közleménnyel lepi meg olvasóit.**

**A PESTI NAPLÓ előfizetési árai:**

Egész évre . . . . . 14 forint = 28 korona  
Fél évre . . . . . 7 „ = 14 „

Negyed évre . . . . . 3:50 frt = 7 korona  
Egy hónapra . . . . . 1:20 „ = 2 „ 40 fillér,

☞ Egyes példányok minden hírlapkereskedésben kaphatók 5 krért = 10 fillérért. ☞

A PESTI NAPLÓ előfizetési ára (naponként kétszeri postaküldéssel, reggel és a délutáni gyorsvonatokkal)

Egész évre . . . . . 20 forint = 40 korona  
Fél évre . . . . . 7 „ = 14 „

Negyed évre . . . . . 5 frt = 10 korona  
Egy hónapra . . . . . 1:70 „ = 3 „ 40 fillér

☞ A PESTI NAPLÓ délutáni kiadása Budapestről a délután 3 óra előtt induló gyorsvonatokkal indittatik s minden vidéki városban még a megjelenés napján az újságelárusítóknál 4 krajczárért = 8 fillérért kapható lesz.

PESTI NAPLÓ szerkesztősége  
Budapest, Ferenciek tere 3-ik szám.

PESTI NAPLÓ kiadóhivatala  
Budapest, Ferenciek tere (Bazár-épület.)

☞ A ki a „PESTI NAPLÓ“-ra előfizet, az december 18-ától január 1-éig a lapot ingyen kapja, úgy, hogy az előfizetés csak január 1-én kezdődik. ☞

☞ Mutatványszámokat december 18-ától kívánatra egy hétiig ingyen küld

a PESTI NAPLÓ kiadóhivatala.